

王勇定调 2012 央企发展思路

国资委主任王勇在中央企业负责人会议上发表讲话,认为中央企业 2011 年生产经营继续保持平稳较快增长,并提出 2012 年中央企业改革发展的总体要求

■ 本报记者 李志勤

在本次会议上,王勇总结了中央企业 2011 年生产经营总体情况,指出中央企业在过去的一年保持了平稳较快增长,主要经济指标创历史新高。同时对 2011 年 2012 年中央企业改革发展的总体要求进行了阐述:坚持以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,认真贯彻落实党的十七届六中全会和历次全会精神,贯彻落实中央经济工作会议的部署和要求,深入推动中央企业“十二五”改革发展“一五三”总体思路的落实,进一步深化改革,调整结构,强化管理,完善国

计实现营业收入 18.4 万亿元,同比增长 22.6%;其中实现营业收入同比增长的企业有 112 家,占 94.9%;增幅超过 30% 的有 36 家。累计实现净利润 8317.9 亿元,同比增长 3.6%;其中实现净利润同比增长的企业有 82 家,占 69.5%;净利润超过 100 亿元的有 16 家。截至 11 月底,中央企业资产总额达到 27.8 万亿元,同比增长 16.5%;净资产 10.5 万亿元,同比增长 12.8%。



认真听 仔细记

资监管体制,加强和改进党的建设,全面推进做强做优,着力提升发展质量,全力保持企业平稳较快增长,全力保持企业和谐稳定发展,为国民经济保持平稳较快发展和社会和谐稳定作出积极贡献,以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开。

保持平稳较快增长 清醒面对严峻形势

王勇认为:今年 1—11 月,中央企业生产经营总体上保持平稳较快增长,主要经济指标创历史新高。累

面对严峻形势,中央企业保持清醒头脑,抢抓市场机遇,大力降本增效,提高资金使用效率,加强风险管控,做了大量扎实有效的工作。

上缴税金同比增长 全力保障市场供应

王勇认为:中央企业在全力保持生产经营持续稳定发展的同时,积极履行社会责任,为经济社会发展作出了积极贡献。

一是为国家财政作出了积极贡献。国资委成立到去年底,中央企业累计上缴税金 6.49 万亿元,今年 1—11 月上缴税金 1.52 万亿元,同比增长 24.8%,高于营业收入增速 2.2 个百分点,高于净利润增速 21.2 个百分点。

二是落实国家宏观调控政策,全力保障市场供应。

三是全力支持民生工程建设。

四是积极参与定点扶贫和援疆援藏工作。

五是在承担急难险重任务中发挥骨干作用。

六是中央企业服务国家区域发展重大战略,加强与地方经济的对接合作,为推动区域经济发展作出积极贡献。

转型升级积极推进 五大战略进展明显

王勇认为:中央企业扎实推进转型升级,科技创新、国际化经营、人才强企、和谐发展五大战略,改革发展各项工作取得新的进展。

在深化改革方面,一是公司制股份制改革持续推进。二是建设规范董事会试点工作取得重要进展,试点企业扩大到 42 家。三是企业三项制度改革深入推进。四是电网主辅分离改革取得突破性进展,两家综合性电力建设集团公司正式挂牌。五是解决历史遗留问题取得重大进展。

在调整结构方面,一是中央企业战略重组持续推进。二是产业升级步伐加快。三是在发展战略性新兴产业中发挥积极作用。四是内部资源整合和组织架构调整加快推进。

在科技创新方面,中央企业拥有专利的数量进一步提升,截至 2010 年底,累计拥有专利 10.74 万件,其中发明专利 3 万件。

在国际化经营方面,初步统计,1—11 月中央企业在境外(含港澳地区)营业收入 3.4 万亿元,实现利润总额 1280 亿元,同比分别增长 30.7% 和 28%。

在推进节能减排方面,中央企业坚持资源节约型和环境友好型发展,加大节能环保投入,积极探索低投入、低消耗、低排放和高产出的发展道路。许多企业结合自身优势业务,加强技术改造,优化生产流程,强化过程管



回顾 11 年,展望 12 年

理,实现绿色发展。

经济形势复杂严峻 应对困难做好准备

王勇指出:明年世界经济形势总体上仍将十分严峻复杂,世界经济复苏的不稳定性不确定性上升,国际经济环境难以明显好转;国内经济发展中不平衡、不协调、不可持续的问题仍很突出,经济运行中面临不少新情况、新问题。对明年以及未来相当长一段时期经济形势的复杂性严峻性,要深入分析国内外形势变化对中央企业改革发展带来的各种影响,做好应对更大困难和挑战的准备。

要深刻认识全球经济增长趋缓给企业带来的影响。

要深刻认识全球竞争格局变化给企业带来的影响。

要深刻认识国际政治形势复杂给企业带来的影响。

要深刻认识要素成本价格上涨给企业带来的影响。

“一抓”“两保”“三突出” 杜绝重大资产损失

“一抓”,就是抓落实。要抓好中央经济工作会议精神、党的十七届六中全会精神的落实,抓好中央企业“十

二五”规划纲要的落实。要认真学习领会中央经济工作会议精神,全面落实中央关于明年经济工作的各项部署和要求。要紧紧围绕“做强做优中央企业、培育具有国际竞争力的世界一流企业”的核心目标,切实推进中央企业“十二五”发展规划纲要和“一五三”实施纲要的贯彻落实,加强组织领导,完善配套措施,细化工作方案,扎扎实实一项一项抓好落实。

“两保”,就是保增长、保稳定。中央企业作为国民经济的骨干和中坚,必须创造更加优秀的经营业绩,为实现国家宏观调控目标作出积极贡献。保稳定,就是要求中央企业积极贯彻落实国家宏观调控政策,全力保障所涉及领域的煤电油气运以及民生产品的稳定供应,全力抓好企业安全生产和产品质量管理,全力构建和谐稳定的企业内部劳动关系,切实承担保持经济稳定运行和企业和谐稳定的责任。

“三突出”,就是突出转型升级、突出降本增效、突出风险管控。一是突出转型升级。外部经济形势越复杂,对企业整体素质的要求就越高。中央企业要把转型升级放在更加突出的位置,培育发展战略性新兴产业,改造提升传统产业,加快发展现代服务业,优化产业结构、产品结

构、产权结构和组织结构,实现企业发展向内生增长、集约高效、资源节约和环境友好转型。二是突出降本增效。必须眼睛向内,控制成本,开源节流,这是我们明年必须持续抓好的工作。三是突出风险管控。要建立健全全面风险管理体系,完善风险识别监测与防范体系,加大重大风险管控,杜绝重大资产损失。

保持平稳较快增长 全面推进做强做优

2012 年是中央企业实现“十二五”改革发展目标承上启下的关键一年。新的形势对中央企业改革发展提出了新要求,也提供了新契机,要抓住机遇,突出重点,扎实做好各项工作。

(一)着力抓好应对复杂经济形势的各项措施,保持生产经营平稳较快增长。

(二)着力抓好“十二五”规划的落实,全面推进做强做优。

(三)着力抓好改革调整,进一步提升企业发展质量和效益。

(四)着力抓好科技创新工作,增强企业自主创新能力。

(五)着力抓好管控机制建设,促进管理提升。

(六)着力抓好企业党的建设,把政治优势转化为企业核心竞争力。



展示中国企业创新转型图景 探索世界一流企业成长路径

第十七届2011年度中国企业十大新闻暨中国企业十大新闻人物评选活动

第七届中国企业发展论坛

由中国企业联合会和中国企业家协会指导,中国企业十大新闻评选委员会主办、中国企业报承办的全国性年度“中国企业十大新闻”大型推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次高、范围广的权威性推选活动之一。此项活动自1995年发起至今已连续举办了十六届。多年来,推选活动得到了各级领导的关注和支持,并在社会各界尤其是国内众多新闻单位及有关企业大力支持和积极参与下,这项活动已成为社会各界岁末年初普遍关注的一个重要话题。

“中国企业十大新闻”推选和发布活动,记载了中国企业和企业家披荆斩棘、茁壮成长的过程,树立了中国企业和企业家在经济改革最前沿的里程碑。

2011年是“十二五”规划开局的关键一年。中国的企业和企业家在新的历史起点和机遇面前,深入贯彻落实科学发展观,加快转变经济发展方式,加快建立资源节约型、环境友好型、创新驱动型企业,坚持走新型工业化道路,坚持企业技术创新、管理创新、制度创新,打造知名品牌,大力实施“走出去”战略,努力为实现经济社会全面协调可持续发展做出更大贡献。

企业传播的年度盛典 新闻人物的成长丰碑

指导单位:中国企业联合会 中国企业家协会 主办单位:中国企业十大新闻评选委员会 承办单位:《中国企业报》
2012年1月·人民大会堂